
Αξιότιμοι διοργανωτές της εκδήλωσης, 

Αγαπητές και αγαπητοί που συμμετέχετε είτε να παρουσιάσετε είτε να 
παρακολουθήσετε, 

Αξιότιμη και αγαπητή κα Χριστίνα Τσαρδίκου, πρόεδρε του παραρτήματος Φίλων 
Νίκου Καζαντζάκη, 

Σας καλησπερίζω από το Γιοχάνεσμπουργκ της Ν. Αφρικής και σας ευχαριστώ πολύ 
για την τιμή που μου κάνετε να παρακολουθήσω και να μου δώσετε το λόγο να 
χαιρετίσω στην εκδήλωσή σας. 

Αγαπητή κα Τσαρδίκου και αγαπητοί συμμετέχοντες με συγκινείτε με την εκδήλωση 
αυτή, αφού ο Νίκος Καζαντζάκης είναι ο αγαπημένος μου συγγραφέας, τον διαβάζω 
από μικρός και μάλιστα έχουμε διοργανώσει και εδώ στην Ν. Αφρική εκδηλώσεις προς 
τιμή του. 

Θεωρείται ο μεγαλύτερος Έλληνας συγγραφέας των νεότερων χρόνων.  

Ο Νίκος Καζαντζάκης, εκτός από συγγραφέας, υπήρξε επίσης δημοσιογράφος, 
πολιτικός, μουσικός, ποιητής και φιλόσοφος, με πλούσιο λογοτεχνικό, ποιητικό και 
μεταφραστικό έργο.  

Είναι ο πιο πολυμεταφρασμένος Έλληνας συγγραφέας στον κόσμο, έχοντας συγγράψει 
έργα όπως: «Βίος και πολιτεία του Αλέξη Ζορμπά», «Ο καπετάν Μιχάλης», «Ο 
Χριστός ξανασταυρώνεται», «Ο τελευταίος πειρασμός», «Ασκητική», «Αναφορά στον 
Γκρέκο». 

Οι ήρωες του Καζαντζάκη, παρά την απλότητα, την ταπεινότητα και την ευθύτητα 

που τους διακρίνει- είτε τους συναντούσε στη ζωή του είτε τους έπλαθε ο μεγάλος 

λογοτέχνης- δεν είναι ο μέσος άνθρωπος, αλλά έχουν  πάντα ανάστημα. Δεν είναι  

καθημερινοί,  μικροί, αλλά είναι υπερατομικοί και υπερπραγματικοί, ήρωες του έπους, 

ικανοί για τα πάντα, γιατί έτσι ικανός για τα πάντα, προσπάθησε να γίνει κι ο ίδιος ο 

Καζαντζάκης.  

Πολλές φορές κεντρική μορφή στο έργο του Καζαντζάκη είναι αυτή  του ασκητή, 

που απαρνιέται τις ομορφιές της ζωής αυτής, όσο και αν τις αγαπάει, και που παλεύει 

να υψωθεί κατακόρυφα ως τον ουρανό και να αντικρίσει τον Θεό που λάτρευε, 

θυσιάζοντας τη ζωή για χάρη της ιδέας που πιστεύει στην αλήθεια της. Κι αν πολλοί 

από τους ήρωές του ήξεραν από την αρχή πως κυνηγούσαν το αδύνατο, αυτό δεν τους 

έκανε να δειλιάζουν, κάθε άλλο. Γιατί το κάτεχαν καλά: αυτός ο, δίχως ελπίδα, αγώνας, 



με μοναδικό έπαθλο τον αγώνα τον ίδιο- αυτός ήταν που έδινε την αξία στον άνθρωπο. 

Η περήφανη ψυχή δεν το καταδεχόταν να περιμένει κέρδη και αμοιβές για τον αγώνα 

της.  

Ο Νίκος Καζαντζάκης μας έχει δώσει  πολύ δυνατές φράσεις-αποφθέγματα -
μηνύματα που αν τα ακολουθήσουμε έστω και σε μικρό βαθμό θα ζήσουμε σε μια 
κοινωνία ποιοτικότερη, σε μια κοινωνία με αξίες και με πρόοδο: 

 Ο σωστός δρόμος είναι ο ανήφορος.. 

 «Μην καταδέχεσαι να ρωτάς: "Θα νικήσουμε; Θα νικηθούμε;". Πολέμα 

 «Φτάσε όπου δεν μπορείς!» 

 «Αξιοπρέπεια δεν είναι στο να κατέχω τιμές, αλλά στο να τις αξίζω» 

Πολύτιμες οι συμβουλές του: 

για τον προορισμό του ανθρώπου  

 Ν’ αγαπάς την ευθύνη να λες εγώ, εγώ μονάχος μου θα σώσω τον κόσμο. Αν 

χαθεί, εγώ θα φταίω! 

 Καθένας μας έχει ατομική ευθύνη. Να ενδιαφερθούμε για τον εαυτό μας, για τον 

συνάνθρωπό μας, για τον τόπο μας και γιατί όχι και για τον υπόλοιπο κόσμο. 

 Δεν μπορούμε να ζητάμε συνεχώς, πρέπει και να δίνουμε. Ακόμα και να 

θυσιάζουμε όταν χρειάζεται.   

και την αναζήτηση της πραγματικής ευτυχίας, αφού επισημαίνει ότι «Η ευτυχία 
είναι πράγμα απλό και λιτοδίαιτο -ένα ποτήρι κρασί, ένα κάστανο, ένα φτωχικό 
μαγκαλάκι, η βουή της θάλασσας. Τίποτα άλλο». 

Με αυτά τα λίγα λόγια χαιρετίζω με μεγάλη χαρά την εκδήλωσή σας, σας ευχαριστώ 
κα Χριστίνα για την τιμή που κάνατε να μου δώσετε το λόγο,  σας εύχομαι καλή 
επιτυχία και γιατί όχι να συμπράξουμε σε μια μελλοντική εκδήλωση για την κορυφαίο 
Έλληνα συγγραφέα, τον Νίκο Καζαντζάκη. 


